







# Dogodki po širnem svetu

## Najnovjši portret angleškega kralja



napravljen ob 25. obletnici vladanja Jurija V.

## April v maju

Anglija doživlja letos najhladnejši maj v zadnjih sto letih. Iz vseh krajev države poročajo o velikih mrazovih in strupeni slani, ki je skoro popolnoma uničila letino. V močvirnatih krajih je zadnje dni ponovno zapadel sneg. Plantaze so uničene. Sadjarji so se sicer skušali boriti proti mrazu in slani in so zlasti v sadovnjakih, kjer rasejo jablane, kurili ognje, toda brez uspeha. V Bedfordshiru so postavili ondotni sadjarji v svojih sadovnjakih 2500 petrolejskih peči. V Warwickshiru so zanetili ogromne kresove, vendar je tudi tam vse pomrznilo. V Kentu je poleg sadne letine uničena povrtnina in zelenjava, v Norfolkju je mraz porabil 90 odst. pridelka. Ljudje so prepriča-

ni, da ne bo mogla po teh mrazovih Anglija več vzdržati konkurence s tujimi sadnimi vrstami. Tudi v Parizu so okusili muhavost letošnje pomladi. Zelene parke in vrtove je pokrila te dni debela snežna plast. Na Mallem sv. Bernhardu, ki je visok 2200 m, imajo celo 7 do 8 m snega. Ljudje so morali te dni izkopati globok predor, da so dosegli ondotno gostišče na vrhu. Tudi v Franciji je sadna letina večinoma uničena. Češenj in jagod ne bo sploh nič, občutno pa je trpel tudi krompir. Zgodnjo zelenjavo je slana osmodila, da jo bodo morali sejati vnovič.

## Sezija tenisa je tu!



Na sliki od leve proti desni: miss Jacobs, g. Culley, gđna Belliardova in ga Olivieri

Skomizgnil je z ramen. Razmišljala je nekoliko, potem je rekla: »Kamilu, vi ste to že preizkusili. Vi veste, kako to je. Je li mogoče, da se od same ljubezni počemo?«  
»Popolnoma mogoče je.«  
»V ljubezni se torej počemo od radosti?«  
»Ne vedno! Dostrikrat se počemo, ker nam je hudo.«  
»Torej me slutnja le ni varala!« je vzkliznila.  
»Katera slutnja?«  
»Tista, zaradi katere sem bila zadnjič žalostna.«  
»O, saj res!« se je oddahnil kakor v veselju, da je pomenek dospel do nedeša, kar ga je zanimalo. »Kaj vam je takrat bilo?«  
»Bila sem otožna ob misli na prijateljico. Veste, Berenika se je namreč jokala.«  
»Jokala?« je osupel zaklical. »Pa mi tega niste mogli prej povedati?«  
Začela mu je nekaj praviti. Govorila je žal tako tiho, da nisem vsega razumel.  
»Ali se je Berenika potem še jokala?« je vprašal mladi človek.  
»Ne vem. Ves ljubi dan je na nogah

in si ne privoščil odmora. Ali sploh utegne jokati?«  
Kamilu je malo pomislil, nato je menil: »Boli jo, ker menda slutiti, da se shajava.«  
»Nič ne slutiti. Ne in še enkrat ne! Če bi me sumila, bi mi to povedala v obraz. Kadar vidi, da ravnam napačno, mi kar pove.«  
Kamilu se je zamislil. Iznemada je prijel mladenko za roko. Stisnil ji jo je, obenem pa poseče zavzdihnil:  
»Yllis, dobra Yllis! Ali bi mogel k njej?«  
»Bog!« se je ustrašila.  
»Peljite me k njej!«  
»Saj ni mogoče!« se ga je otresla.  
»Vsak kje stanuje, mi povejte!«  
»Vsak dan zahtevate od mene več,« mu jo čitala.  
»To dela ljubezen, ki je večno žejna. Ta ljubezen trepeče in tretajate vas roti: kje je Berenikin dom?«  
»Kaj vam tega treba? Mar boste potem zdravi?«  
»Šel bi sleherni dan mimo njene hiše. Pil bi uteho ob sladki zavesti, da sem blizu nje. Več ne potrebujem.«  
»Res ne? Kaj pa veste, kaj še bo! Ljubezen, pravite, je uganka. Najprej boste lepo hodili mimo, kasneje boste

postajali pred hišo ure in ure —«  
»Rečem vam, da nikoli,« ji je segel v besedo.  
»Kako morete obljubljati, če gre za uganko?«  
»Kar sveto obljubim, držim, najsi bo uganka še tolika.«  
»Obljuba je dobra stvar,« je odvrnila.  
»A obljubite še več!«  
»Karkoli hočete, vse obljubim,« mu je ušlo.  
Tedači se je nagnila k njemu: »Zmešajte mi glavo!«  
»Kaj se to pravi, draga Yllis?« je vprašal, kakor da ni razumel.  
»Zmešali ste jo tudi Bereniki.«  
»Nikar tega ne mislite!« se je namnehnil. Berenika je ostala trezna. Prej bi imel prav, kdor bi rekel, da je ona mene zmedla.«  
»A vi zmedite mene! Hočem spoznati ljubezen. Naj mi bo kakor Bereniki! Hrepenim, Kamilu!« ji je žuborilo iz ust.  
»Ljubezen obeta radost, a kar prinese, so solze.«  
»Tudi Berenika se je jokala. Če Berenika sme, zakaj ne tudi jaz? Solze ljubezni so slastne, to vem, pa recite, kar hočete.«  
»Ne varajte se! Ne iščite skušenj!«

»Tako znajo vsi svariti. In vendar silijo v ljubezen. Samo jaz naj bi ne smela?«  
»Verujete li, da je nekdo svet ustvaril?« jo je vprašal po kratkem molku.  
»Verujem,« je odvrnila.  
»Verjamejte li, da bi moglo bivati na ustvarjeni zemlji nekaj neustvarjenega?«  
»Ne verjamem.«  
»Če imamo pa na svetu ljubezen?« je modro povzdignil prst, kakor bi mislil deliti učenost.  
»Tedad je pač ustvarjena,« je točno odgovorila.  
»Nasprotuje li ustvarjena ljubezen tistemu, ki jo je ustvaril?«  
»Menim, da ne.«  
»Vi samo menite? Recite, da ne nasprotujete!«  
»Ne nasprotuje.«  
»Je torej ljubezen greh?« jo je zapeljal dalje.  
»Greh? Tega ne vem —« je dejala negotovo. »Morda bo le greh — saj varam Bereniko.«  
»Berenika naj bi bila manj zapeta. Hodila naj bi češče iz hiše. Pa bi ostala vsa ljubezen njej. Za kar se sami preveč ne menimo, to že ni več toliko naše, da bi za druge ne smelo obstajati.«

»Res, to drži. Torej ne bova grešila, če bova kako uro poslušala ljubezen? Pomirite me!«  
»Nikjer ne opažam greha. Če bi pa greh le bil, kako majhen bi bil! Morala bi ga zelo napihovati, če bi hotela, da ga začno videti najbistrejše oči.«  
»Ljubiva se, Kamilu!«  
»Ljubiva se!« je bil odmev.  
»Začniva s tem, da se bova tikala,« je predlagala.  
»Najboljša misel! Bom kar začel: dražestna Yllis, povej mi že vendar, kje je Berenika doma?«  
Ali glej, odgovora ni bilo. Potegnila ga je sapa in listje v parku je skrivnostno zašumelo. Mar je nevhita že tu? Spreletelo me je — odklopil sem oči. Sijalo je svetlo sonce in tišina je bila soparna kakor prej. Okrenil sem se, a nobene klopi nisem videl. Ha, vse skupaj ni bilo nič drugega nego idiličen sen! Le koliko časa sem dremal? Segel sem v žep po uro, a kakor da me je usekal gad, sem skočil na noge — ure ni bilo več.  
Zlagal bi se, če bi trdil, da me je po tem dogodku minilo veselje do potovanja. Pač pa sem bil odtlej previden, kadar me je zaneslo v javne nasade: užival sem jih rajši le sprehodoma.

## Mesec in praznoverje

Starejša od astrologije je človeška vera v nadzemsko vplivanje meseca na človeka in njegovo nehanje; to je nekaka nezavestna astrologija, ki je nemara prav tako stara kakor človeštvo samo. Prvi od sedmih modrijanov, Thales iz Mileta, se je v svojih prerokovanjih o vremenu docela ravnal po luninih merah. Kar je Thales učil, nahajamo pozneje pri Virgilu in v neštevilnih srednjeveških vremenskih rekih in pratikarskih pravilih.

Ko se je razvila astrologija, je učila, da so življenje in njegove posebne dobe, kakor rojstvo, poroka, bolezen, uspeh in smrt, odvisne od luninih men. Na tej osnovi so srednjeveške pratike izdelale cele sisteme; tako na primer so celo učile, ob kateri lunini meni se sme vzeti odvajalno sredstvo, kdaj se sme človek kopati, da se umije, in kdaj, da si okrepča telo. Tudi rokodelstvo se je pri svojem delu posluževalo astrološkega tolmačenja luninih men.

Ker živi kmet neprestano v zvezi z naravo, je umljivo in naravno, da se zelo zanima za lunine mene v svojem poslu. Nekaj razborita glava se je sicer že l. 1617. uprla proti temu in v svojih navodilih za obdelovanje polja izjavila: »Sejte in sadite vse vrste žita ob vsaki poljubni lunini meni. Zagotavljam vam, da bo uspeh zmerom eden in isti, ako je zemlja dobra in jo dobro obdelujete. Prvi dan v mesecu je za to prav tako ugoden kakor zadnji in obadva bosta vaši žetvi enako malo koristila ali škodila. Lahko me v grobu prekolnete, če je ta moj nauk slab ali lažen.«

Toda mesecelj čar deluje danes ta dan še zmerom neizpremenjeno. Še zmerom je nešteto ljudi, ki verujejo v nadnaravno moč mesečev.

## Konec črtala na Japonskem

Japonska vlada je izdala zakon, ki prepoveduje japonskim dekletom in ženam rabo črtala in šminke. Prestopki se kaznujejo prvič z denarno globo, pozneje pa z ječo. Na Kitajskem in v Siamu je takšen zakon že davno veljav.

## Nova nesreča v Moskvi

Havasova agencija poroča iz Moskve, da je nastal v neki kemični tvornici blizu Moskve ogenj. Eksplozirale so posode z etrom. Bajje je eksplozija ubila 30 delavcev. Pri gašenju se je zadušilo tudi več gasilcev, ki so se zastrupili z izhlapljinami.

## Falzifikat, bolgarske znamke in kriminal

Te dni je sodišče v St. Pöltnu v Avstriji obravnavalo zanimiv slučaj, ki vlada zanj veliko zanimanje tudi med našimi filatelisti, saj so deloma tudi neposredno prizadeti. Trgovec I. Weichard, ki je po rodu Avstrijec, a je delj časa živel v Albaniji, je bil obtožen, da je v Albaniji ponovljal večje vrste denarja na škodo raznih inozemskih trgovcev z znamkami. V svojem zagovoru je trgovec pripovedoval pestro zgodbo svojega življenja in obenem z drastičnimi primeri pojasnjeval, kako je v Albaniji s filatelijo. Weichard je prišel v Albanijo za časa svetovne vojne in je kmalu postal tam upravitelj Enver-paševih posestev, pozneje je s paševim bratom ustanovil nekakšno nemško-albansko trgovsko družbo, naposled pa se je povsem posvetil filatelistični trgovini. S filatelijo pa je v Albaniji, tako je pravil pred sodiščem, že od nekdanjega velikega križa. Albanski poštni uradniki imajo namreč že od nekdanjega navado, da v deželi, ki ima še prav skromno organizirano poštno omrežje in je zavoljo tega tudi trgovina z znamkami šele komaj v zarodku, ob tizdu vsake nove serije znamk takoj sami vso naklado pokupijo in potem verizajo z njimi.

Weichard je v filatelističnem tisku odločno nastopil proti tej samopašni razvadi in je v resnici uspel, da je vlada pripravila poseben zakonski odlok, ki je poštnim in tudi drugim državnim uradnikom prepovedal kupčevanje s poštnimi znamkami. Ob istem času je prometni minister najavil izdajo nove serije znamk, ki je zanjo po vsem filatelističnem svetu zavladalo prav živahno zanimanje. V nadi, da bodo znamke na ta način postale predmet svobodne trgovine, je Weichard prevzel od raznih trgovcev po vsej Evropi, med drugim tudi iz Jugoslavije, celo vrsto naročil za nakup in z naročili tudi precejšnjo naplaila. A še predem je izšel zakonski odlok, je prišla serija novih znamk na trg in poštni uradniki so naklado spet v celoti pobrali zase. Pozneje je bil Weichard, kakor pripoveduje sam, zapleten v afero z nekakšno zaroto proti kralju Ahmedbegu Zogu in je pobegnil iz Albanije, ne da bi uredil svoje filatelistične račune. Sodišče je trgovca oprostilo z značilno utemeljivostjo, da se o resnici njegovih navedb o trgovskih poslih v Albaniji ne more samo preveriti.

# „Italia Redenta“

Že dolga leta deluje v Julijski Krajini in Južni Tirolski mesto nekdanje liberalne irendistične »Lega Nazionale« — fašistična asimilacijska družba »Italia Redenta«. O njej smo na tem mestu že večkrat poročali, vendar tudi naslednje informacije iz raznih razlogov ne bodo odveč.

V poslednjih letih je družba znatno razširila svoj delokrog. Pred vsem ne ustanavlja samo ljudskih šol v krajih, kjer ni državnih, marveč tudi dečja zavetišča, gospodinjske, kmetijske, bolničarske in druge take šole ter večerne in nedeljske tečaje za odrasle. Šolsko delo oskrbuje s prehrano in zdravstveno asistenco, zaradi katere je ustanovila že celo vrsto dispanzerjev za matere in deco. Nedvomno je taka organizacija ogromnega pomena, posebno še, če smotreno in konstantno izvaja take striktno kulturno-politične naloge, kakor »Italia Redenta«.

Splošnih uspehov njenega raznarodovalnega dela sicer ni mogoče oceniti, ker se ni zanesla na nobeno statistiko, pa če je zasnovana na še tako objektivnih elementih. Vsekakor je za naše ljudstvo ob Soči, na Krasu in v Istri vsak njen uspeh le nov udarec, ki ga bo moglo preboleti samo spričo svoje trdne konservativnosti, prebujene nacionalne zavesti in kljub vsem tisočerm razočaranjem še vedno neomajne vere v našo bodočnost.

## Nad 1.200 šol, zavetišč in tečajev

»Italia Redenta« razpolaga z ogromnim aparatom: že leta 1933. je imela 260 dečjih zavetišč s 13.386 otroki, 16 gospodinjskih šol s 1065 gojenkami, 3 zavetišča za šolsko deco, v kateri je zahajalo 354 otrok, 11 subvencioniranih šol s 149 gojenki, 43 bolničarskih tečajev, 266 kmetijskih tečajev samo v Južni Tirolski — koliko šole v Julijski Krajini? — in 605 nedeljskih in večernih tečajev s skupno 22.928 udeleženci. Samo v tem letu je bilo ustanovljenih 9 novih dečjih zavetišč v Južni Tirolski in enako število v Julijski Krajini, med drugimi v Renčah, Podkrajju in Hrušici, Rezacih v Istri, Senožečah, Matuljih pri Opatici, Temenici na Krasu, Barkovljah pri Trstu in Dekaniji pri Kopru. V Julijski Krajini ima družba poleg mnogih tečajev in šol 185 takih dečjih zavetišč. Vso to ogromno organizacijo, ki šteje daleč preko 1.200 šol, zavetišč in tečajev, upravlja štiri uradi, ki imajo svoje sedeže v Trstu, Zadru, Tridentu in Boznu.

## Štiri in pol milijona lir letnih subvencij

Samo po sebi se spričo tako ogromnega aparata zastavlja vprašanje, od kod jemlje družba denar za kritje svojih ogromnih stroškov. V to svrhu ima pred vsem 22 odborov, ki zbirajo denarne prispevke pri bankah, drugih podjetjih in raznih ustanovah. V omenjenem letu so nabrali preko 300.000 lir. Zanimivo je, da je darovala tej družbi tudi mednarodna Carnegiejeva ustanova, ki je splošno znana, da objektivno podpira razna kulturna in znanstvena stremjenja, celih 20.000 lir. Glede na tako velik prispevek ni mogoče verjeti, da Američani in njih rimski zastopniki ne bi bili poznali pravih namenov »Italia Redente«.

Sicer pa zbrani prispevki niti od daleč niso mogli zadostovati za kritje vseh stroškov. Dejansko je samo finančno ministertvo nakazalo družbi subvencijo v znesku 3.600.000, ostala ministertva pa 777.500 lir. Poleg teh je družba porabila še iz lastnih in drugih neznanih fondov še 1.260.000 lir.

## Habsburška propaganda v Avstriji



Predstavitelj Habsburžanov v avstrijski republiki, nadvojvoda Evgen sprejema iz rok župana v Dunajskem Novem mestu diploma častnega meščanstva za Otona Habsburška

»Ne vem. Ves ljubi dan je na nogah



